# 武则天无字碑"加盖"需经得起"挑刺"

近日,唐乾陵武则天无字碑"加盖"亭子引发热议。咸阳市乾陵管理处工作人员表示,这个亭子并非随意加盖,而是出于对无字碑的全面保护考虑而专门修建的。乾陵管理处称建亭是为全面保护无字碑,初衷无疑值得肯定,但由此也改变了无字碑以天地为背景的文物景观,被不少网友视为"画蛇添足"。除了"加盖"费用不菲外,人们也关注亭子是否能起到全面保护文物的作用?



#### 无字碑曾有亭阁建筑存在

从历史规制与考古发现来看,碑亭的建造并非随意为之,且武则天无字碑历史上确有亭阁建筑存在。1995年,陕西省考古研究院对乾陵无字碑碑亭基址的发掘证实,该碑曾建有内外两层碑亭:外层进深和面阔均为三间,推测为唐代原构;内层空间狭小,建筑材料呈现金代特征。

结合史料记载,金代宗室成员、 陕西军政长官撒离喝曾于天会年间驻 军乾陵附近,见乾陵"殿庑颓然", 遂主持修复工程。天会十二年,他再 遂主持修复工程。天会十二年,他再 次拜谒时,乾陵已"绘像一新,但廊 四起"。无字碑内层碑亭极有可能正 是撒离喝主持修复的成果之一,这也 是乾陵历史上由少数民族官员主导的 一次大规模修复。

由此可见,无字碑并非从未有 亭,但古代碑亭的建造严格遵循规 制——唐代原构的宏大规格与金代修 复的内敛风格,均体现出不同时期对 文物修缮的审慎态度。

文物所处的微环境与历史规制不容轻忽,任何"保护"措施都应建立 在充分的历史考证与科学评估之上。

撒离喝修复乾陵时,虽为少数民族官员,却尊重皇家陵园的规制,其修缮行为在史料与考古中均得到验证。反观今日,在未充分考证碑亭原有形制、材质与建造工艺的情况下仓促加亭,不仅可能因环境变化加速碑体损坏,更将永久性改变文物的历史肌理与文化语境。

文物承载着民族记忆与文明密码,每一次"保护"都应是对历史的致敬,而非以现代思维强行"改造"。真正的守护,需要我们以敬畏之心追溯历史规制,以科学态度还原文物原貌,让千年风华在尊重与审慎中永续流传。

#### 不能走入过度保护的误区

在文物保护的实践中,也不乏失败案例。沧州铁狮子为防风雨侵蚀建 败案例。沧州铁狮子为防风雨侵蚀建 八角亭,却因湿气无法排出加剧锈 蚀,19年后不得不拆除;许多庙宇 内碑体被加设玻璃罩,反而因潮气聚 集加速风化。武当山十二座御碑亭均 被加设琉璃顶,看似"保护",实则 改变了建筑原有的比例、色彩与光影 效果,造成不可逆的风貌破坏。

那么,何为真正恰当的保护方式? 事实上,"最小干预原则"与 "可逆性修缮",早已成为国际与国内 文物保护领域的基本共识与实践准 则。

前者强调在确保文物安全和稳定的前提下,尽可能减少对遗存本体及环境的干预;后者则主张,所有保护性措施应具备可逆性,即在未来随着技术进步或研究深入,相关介入可以被调整或撤除,避免对文物造成不可逆转的影响。

石碑作为历史文化遗迹,价值不 仅在于自身的材质、文字或雕刻,其 原始状态和与环境的融合也是历史价 值和美学价值的重要组成部分。不妨 参考一个案例。不久前,在天津蓟州 石人庄村,一尊站立近两千年的东汉 石人"翁仲"突然走红。车辆往来穿 梭,有网友认为不妥,建议保护起 来。当地回应称,"翁仲"是不可移 动的文物,"如果把这石像搬走,就 离开了原址,不能证明这里有过大型 墓葬。文物保护是保持最小的干预, 放在原地是最好的"。

更进一步,给文物强加保护罩,也有可能"好心办坏事"。对于蓟州也有可能"好心办坏事"。对于蓟州石人,当地也是这样回应的:"若使用玻璃罩将其罩住,水汽散不出去、不质疑无字碑加盖亭子后,也可能放大热胀冷缩效应,亭子是否会因水汽蒸发到亭顶散不出去而导致文物受潮,并非没有依据。

事关重要的历史文化遗迹,无论 是官方还是民间都寄予厚望,不能得更慎重一些,所谓研究也理应经得地,但关键,相关单位 网友"挑刺"。面对质疑,相关单位 不妨作出进一步解释,给出严谨思利 证过程,同时在和网友互动中集思和 证过程,同时在和网友互动中集思和 证,说不定能找到更符合原真性和 整性保护理念的方案。综合新京报、 (业勤整理)

### 平台算法不应成为极端吃播的"帮凶"

□ 陈颖婷

近日,中国消费者协会一纸倡议掷地有声,直指网络直播中以"暴饮暴食""猎奇食材"为噱头的极端吃播乱象,痛斥其公然违反《反食品浪费法》,严重扭曲健康饮食文化根基。当饕餮法宴沦为流量祭品,当猎奇吞咽成为,盛家儿,这场虚拟空间的反浪费以关键已不止于道德呼唤,法律利成败关键已不止于道德强驱动的虚拟盛富?

流量至上逻辑,是虚拟空间中食品 浪费证益的深层病灶。法律明令禁止之 意为之。法律明中食品 意为之。法律明中的不足。 意识是在虚拟空间,算法推荐却在不不 意间成为浪费内容的"最佳导购", 台算法对极端内容的默认乃至偏爱, 传每一次刷新都可能成为浪费 文化被被 一次即于是乎,"百厅龙虾宴"" 名整由宴"等更刺激感官的噱头, 在算 法的推波助澜下登顶热门推荐。

然而,平台不该是规则的被动执行者,而应是流量规则的制定者与守门人。

破解困局的关键就在于平台必须将"反浪费"基因植入内容治理的核心规则。当下平台审核标准多侧重于政治安全、暴力色情等显性红线,对食品浪费类内容缺乏主动识别与前置拦截机制,主要依赖用户事后举报,无异于亡羊补牢。平台必须清醒认识到,算法偏好不

仅是技术中性,更是一种价值选择。 《反食品浪费法》明确指出: "餐饮服 务经营者应当……防止食品浪费"。平台作为数字空间的服务提供方,对平台 内交易与展示内容负有不可推卸的管体 系,将"反食品浪费"列为与信息安全 同级别的关键审核维度,建立关键词是 与AI识别模型,从源头拦截宣扬过量 进食、浪费食材的违规视频。

《反食品浪费法》虽确立了反浪费原则,但面对平台算法这一新型"数字尽力",其规制手段仍显粗放与滞后。所以法律需与时俱进,明确要求权力。所以法律需与时俱进,明确要求权优度等,对宣扬健康饮食、节约理念的《反至身大路》的吃播则主动合专门指引,以流量加持,对涉嫌违反《乃至引,以流量加有出台专行的基本。同时,监管机构可出台专行者。以强费干预措施,接受社会监督。

中消协的倡议敲响了警钟,但仅靠 道德声讨无法撼动流量逻辑的根基。平 台应当摒弃"揣着明白装糊涂"的态 度,以技术手段切实履行法律赋予的守 土之责。唯有打破算法黑箱,让"厉行 节约、反对浪费"的要求转化为平台运 行的底层代码规则,法律的威严才能真 正在网络空间落地生根。

## 考生考288分全家庆祝是另一种胜利

□ 苑广阔

眼下,各地高考成绩陆续公布,不少网友在网上晒出查分视频,近日,一名高考 288 分的考生冲上热搜第一,女儿高考查分在得知 288 分后全家欢呼,该网友表示: "不怕你们笑话,这是我们考得最好的一次。"

母亲坦盲这是孩子考得最好的一次,言语中充满自豪而非遗憾。这个看似反常的反应,实际上折射出社会教育观念的深刻变革——高考正在从人生的独木桥转变为众多道路中的一条。

在传统观念中,高考分数被异化为 衡量人生价值的唯一标尺。我们见过太 多因几分之差而崩溃的考生,太多因 绩不理想而自责的家庭。"一分干掉千 人"的残酷标语曾悬挂在许多高而发 室,将教育异化为一场零和博弈。而位 母亲却说:"分数不是衡量一个人好 坏的标准。"这种认知的转变来之不易, 它打破了将人简化为数字的思维的人生 价值,包括健康的心态、善良的品格、 独立的人格等。

当下社会为年轻人提供了前所未有的多元化发展路径。职业教育与普通教育"双轨"并行,技能型人才与学术型人才同等重要。那位母亲谈到女儿可能选择大专学习实用技能,这种务实态度恰恰体现了对多元成才路径的清醒认

知。这也说明,关于成才、成功,社会 正在形成更加多元开放的评价体系。

更值得关注的是这个家庭展现出的教育智慧。母亲提到"不想拿小孩短处和别人的长处去比",这种拒绝"内卷"的男气在当下尤为珍贵。当整个社会陷了重核已的家长实属难得。他们现现不是制造焦虑,而是有观心的灵游不是制造焦虑,而是发现不是制造焦虑,而是发现不是制造焦虑,而是在现场,而是在了解孩子基础上判判,但不否定她可能在其他领域绽放光彩。

很显然,这种对待高考的平和态度 具有深远意义。它解构了"万般皆下 品,唯有读书高"的传统观念,为建康的社会流动机制创造了文化条件。当人们不再将高考视为改变命运 唯一途径时,教育才能回归其本质—— 促进人的全面发展而非功利性跃迁。就 位母亲说"每个孩子都有适合自己的位 路",这句话简单却深刻,指向了一个 更为包容、多元的社会愿景。

288分的欢呼声让我们听到了教育观念变革的足音。这不仅是某个家庭的豁达,更是一个时代进步的缩影。当教育不再制造焦虑,当成功不再只有单一标准,我们才能说这个社会正在走向真正的成熟。